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Notation: / % w\

Allgemeine Notation: /

X,Y: statistisches Merkmal, statistische Grolse

N: Umfang der Grundgesamtheit

n Stichprobenumfang

€: statistische Einheit, Merkmalstrager

X, Beobachtungswert Nummiseziglich Merkmal X ohne Beachtung des

Merkmalstragers

Notation fur eindimensionales ungruppiertes (unklasiertes) Datenmaterial:
Werte, die die betrachtete statistische Grokmsgerer Stichprobe fur die

statistische GroRRe konlamimmt
absolute Haufigkeit der Auspraguag M}Q“\Qq Q,‘ \Q \
\
'\1

relative Haufigkeit der Auspragurey PNW e
kumulierte Haufigkeit

relativg kumulierte Haufigkeit

Kumulierte Haufigkeit Auskunft Gber hochstéalso kleiner/gleich) Fragestellungen

L At ey
Yo\, Dy

Notation fur eindimensionales gruppiertes (klassiges) Dmterlal ( )
J: Nummer der Gruppe (Klasse)

h, : absolute Haufigkeit der Gruppe (:.\ Q Q@\M SM\
f,: relative Haufigkeit der Grupp¢

H(x): absolute kumulierte Haufigkeit FK\(\ Q \),)
A e e 0

relative kumulierte Haufigkeit

Kumulierte Haufigkeiten geben Auskunft Gber h('jchstéalso kIeiner/gIeich) Fragestellungen
b. : Breite der Gruppg

J

b, = Obergrenze Gruppe j — Untergrenze der Grup \‘
m, : Mitte der Gruppé Vb\l’.\ L}

Untergrenze Gruppe j + Obergrenze der Gruppe |
.
2
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MUSTERAUFGABEN Statistik |

Aufgabe 1  (Eindimensionales Datenmaterial — gruppm) — Skript Aufgabe 10, S. 28
Aus der Kriminalstatistik des Monats Juni wurdenlgémde Daten bezlglich der
Steuerkriminalitdt entnommen (Schadenshdhe in D0E)0

Hohe des Schadeng Anzahl
(in 10 000 €)
von ... bis unter
15-25 1
2,5-35 1
35-45 5
45-75 3

Wie heil3t das statistische Merkmal und wie istkadiert?

2. Bestimmen Sie tabellarisch die relativen sowie dlesoluten kumulierten und die
relativen kumulierten Haufigkeiten!

3. Bestimmen Sie aus den vorliegenden Daten das aitbche Mittel! Welche Annahme
treffen Sie bei der Berechnung des arithmetischdtelgr?

4. Stellen Sie die absoluten Haufigkeiten grafischl &sre heil3t die von Ihnen gewahlte

Darstellungsform? Welches Prinzip haben Sie beDdastellung hoffentlich beachtet?

Zeichnen Sie die empirische Verteilungsfunktion!lgtie Annahme treffen Sie hier?

Schatzen Sie grafisch den Median der vorliegendaurfigkeitsverteilung!

Berechnen Sie die absolute durchschnittliche Abkweig und die empirische Varianz,

welche Annahme treffen Sie dabei fir jede Gruppe?

8. Welche Skalierungsart muss gegeben sein, um dieuliemen Haufigkeiten sinnvoll

tabellarisch bestimmen zu kdnnen? Begrinden S bit

=

No o

Aufgabe 2  (Eindimensionales Datenmaterial-ungruppi) — Skript Aufgabe 11, S. 28

Aus der Kriminalstatistik des Monats April wurderolgende Daten beziglich der
Steuerkriminalitdt entnommen (Schadenshdhe in D0E)0

3 :7 :6 :5:6 ;45 :54: 5 : 5 : 4
Hinweis: Lassen Sie sich nicht durch die beiden ,Kmmmawerte“ irritieren!
1. Wie lautet das statistische Merkmal und wie istkediert?

2. Bestimmen Sie tabellarisch die absoluten, dieivant die absoluten kumulierten und die
relativen kumulierten Haufigkeiten!

3. Stellen Sie die absoluten Haufigkeiten grafiscH dar

4. Zeichnen Sie die empirische Verteilungsfunktion!

5. Berechnen Sie das arithmetische Mittel, und besemi®ie den Median und den Modus
der vorliegenden Haufigkeitsverteilung!

6. Bestimmen Sie die Spannweite der vorliegenden Ilgkeifisverteilung!

7. Bestimmen Sie die durchschnittliche absolute Abtueng und die empirische Varianz!

8. Welche Skalierungsart muss mindestens gegeben sem, die empirische

Verteilungsfunktion sinnvolteichnenzu kénnen! Begriinden Sie bitte!



Aufgabe 3 — Skript Spezialaufgabe S. 29

Ein Pharmaunternehmen mochte wissen, ob sein newickeltes Medikament gegen
Bluthochdruck besser wirkt als ein alteres Medikat Dazu wurde eine Gruppe von 21
Probanden untersucht, davon bekamen 10 das aiteradie restlichen 11 Probanden das
neue Medikament. Der Blutdruck wurde jeweils zu iBagles Tests und zwei Wochen spéater
gemessen. Erfasst wurde jeweils die Hohe der Blatgienkung:

Mit dem alten Medikament: 7; 15; 11; 15; 25; 4; 10; 8; 31
Mit dem neuen Medikament: 11; 16; 25; 9; 36; 4Q;486; 36; 14

Prufen Sie mit Hilfe von Boxplots, ob das neue Nadient eine bessere Wirkung hat als das
alte Medikament. Begrinden Sie Ihre Aussage.

Aufgabe 4  (Konzentrationsrechnung) — Skript Aufgabeb, S. 39
Gegeben seien die Jahresumsatze (in Mio. €) voddémternehmen einer Branche:

X =20 x,=30 x,=20 x,=15 x;,=30
Xs =15 X, =40, X, =15 X, =15 x,=50

1. Berechnen Sie die Lorenzsche Konzentrationsvengilwund zeichnen Sie die
Lorenzkurve! Ist der Gini-Koeffizient gleich =0?

2. Welcher Anteil am Gesamtumsatz entfallt auf die 80&tnsatzschwachsten
Unternehmen?

3. Wie grol3 ist der Anteil am Gesamtumsatz, der agf,dhittleren“ 60% der Unternehmen
entfallt?

4. Berechnen Sie die Konzentrationsraten CR1, CR3, @RISCRS!

5. Berechnen Sie den Herfindahl-Index!

6. Um welchen Betrag andert sich — unter sonst glei@edingungen (d. h. nicht &ndernden
Umsatzen) — der Herfindahl-Index, wenn die beideethehmen mit Umsatz 30 Mio. €
fusionieren, wobei sich deren Umsatze addieren?



Zusatzliche Aufgaben

Aufgabe 1

20 Beschaftigte wurden nach der Entfernung ihreshi8ibzes zum Arbeitsplatz (in km)
befragt. Das Ergebnis der Befragung ist in naclefiottpr Tabelle wiedergegeben:

=

ok w

8.

9.

X: ,Entfernung des
Wohnsitzes zum 21 3| 4] 5] 6] 7
Arbeitsplatz (in km)
absolute
Haufigkeit 5141113]|3]4

Wie lautet das statistische Merkmal und wie isslesiert?

Bestimmen Sie tabellarisch die relativen, die alteol kumulierten und die relativen
kumulierten Haufigkeiten!

Stellen Sie die absoluten Haufigkeiten grafiscH dar

Zeichnen Sie die empirische Verteilungsfunktion!

Berechnen Sie das arithmetische Mittel, und besem®ie den Median der Haufigkeits-
verteilung! Welchen Wert hat der Modus? (Denkenabiglie Angabe der Einheit!)
Bestimmen Sie die Spannweite der vorliegenden Igkeitisverteilung! (Denken Sie an
die Angabe der Einheit!)

Berechnen Sie die empirische Varianz und die Staladdaeichung! (Denken Sie an die
Angabe der Einheit!)

Berechnen Sie die durchschnittliche absolute Abweig! (Denken Sie an die Angabe
der Einheit!)

Welche Skalierungsart muss mindestens gegeben waindie empirische Verteilungs-
funktion sinnvoll zeichnen zu kénnen? BegrindenkBie!

10.Welche Skalierungsart muss mindestens gegebentsuirie kumulierten Haufigkeiten

sinnvoll tabellarisch bestimmen zu kdonnen? Begriiriie bitte!



Aufgabe 2

Um eine Ubersicht Uber das Zahlungsverhalten sek@nden zu erhalten, lasst der
Finanzvorstand eines Unternehmens die Daten vorKidden erheben. Das Ergebnis ist in
nachstehender Tabelle zusammengefasst und sollaruiihnen analysiert werden:

=

Wochen bis zur Begleichung der Anzahl der Kunden
Rechnung (absolute Haufigkeit)
von ... bis unter
2- 14 10
4- 10 30
10- 12 40
12 - 16 20

Wie heil3t die statistische Gro3e und wie ist dedsdiert?

Stellen Sie die relativen, die absoluten kumuliersowie die relativen kumulierten
Haufigkeiten tabellarisch dar!

Berechnen Sie das arithmetische Mittel der vorlelga statistischen Gro3e! (Denken Sie
an die Angabe der Einheit!)

Stellen Sie die absoluten Haufigkeiten grafisch! &fdie heil3t die von lhnen gewahite
Darstellungsform? Welches Prinzip haben Sie beDdestellung bertcksichtigt?
Zeichnen Sie die empirische Verteilungsfunktion setiatzen Sie anschlieRend grafisch

den Median aus der Verteilungsfunktion! (Denken&ialie Angabe der Einheit!)
Berechnen Sie den Median mit Hilfe der Formel,, = x; + O’5f_ F Xe) ° - xg)
Xe

Ermitteln Sie rechnerisch den Interquartilsabstand!
Hinweis: x,,; und Xx,,;bestimmen Sie bitte analog !



Aufgabe 3

Die folgende Messreihe zeigt uns die Eigenkapmdddeilitat von den 20 Unternehmen einer
Branche:

5 16 11 19 14

7 14 6 6 28
13 8 9 11 7
14 7 13 26 9

1. Fertigen Sie ein Standard-Box-Whisker-Plot (Auseeiwerden zunachst nicht beachtet)!

Boxplot: Minimum, Maximum, unteres Quartil (25%-Wert), Madi(50%-Wert), oberes
Quiartil (75%-Wert), Spannweite, Interquastiistand (IQA)

2. Fertigen Sie ein Box-Whisker-Plot unter Kennzeiglmwon Ausreif3ern, wobei die
Lange eines Whisker auf 1,5*IQA beschrankt ist (dagine oft zitierte Definition eines
Ausreil3ers nach Tukey) oder anders ausgedricktreMes sind Werte, die kleiner sind
als X,,; ~150QA oder groRRer sind alg,,; + 150QA .

Aufgabenstellung 4

Sie wollen auf dem Markt, auf dem das UnternehmBK Adtig ist, eine Konkurrenzanalyse
vornehmen, ABC hat vier Konkurrenten, die Umsétes letzten Jahres sind Ihnen sortiert
in nachstehender Auflistung gegeben, das UnternehrABC ist immer noch das
umsatzstarkste Unternehmen (alle Angaben in Mio. €)

X, =1 X,=1 x;=1, X,=2; x=2C

1. Berechnen Sie die Lorenzsche Konzentrationsvengilwund zeichnen Sie die
Lorenzkurve!

2. Welcher Anteil am Gesamtumsatz entfallt auf die 80&tnsatzschwachsten
Unternehmen? Bestimmen Sie diesen Anteil mit Hike erstellten Tabelle!

3. Berechnen Sie den Gini-KoeffizieffGini oder G) und den normierten Gini-Koeffizient
(Gini* oder G*)r




Skalierungsarten
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AUfg abe 1 (Musteraufgabe 2)

Aus der Kriminalstatistik des Monats April wurderolgende Daten beziglich der
Steuerkriminalitat entnommen (Schadenshéhe in D0E)0

3:7 :6 ;5 :6 :45 :54;: 5 : 5 : 4
Hinweis: Lassen Sie sich nicht durch die beiden ,Kmmmawerte“ irritieren!

1. Wie lautet das statistische Merkmal und wie istkediert?

2. Bestimmen Sie tabellarisch die absoluten, dieivant die absoluten kumulierten und die
relativen kumulierten Haufigkeiten!
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AUfg abe 2 (Zusatzliche Aufgaben, Aufgabe 1, gekuirzt)
Aufgabe 1

20 Beschaftigte wurden nach der Entfernung ihreshi8ibzes zum Arbeitsplatz (in km)
befragt. Das Ergebnis der Befragung ist in nacleioiter Tabelle wiedergegeben:

X: ,Entfernung des
Wohnsitzes zum 2] 3| 4] 5] 6] 7
Arbeitsplatz (in km)
absolute 6 L
Haufigkeit /3 411141314
1. Wie lautet das statistische Merkmal und wie istlediert?
2. Bestimmen Sie tabellarisch die relativen, die alteol kumulierten und die relativen
kumulierten Haufigkeiten!
3. Stellen Sie die absoluten Haufigkeiten grafiscH dar & QQ”“\' ~ ‘)"*
( 4. Zeichnen Sie die empirische Verteilungsfunktidf‘i!‘.Q D e } L 0"\5 -
5. Berechnen Sie das arithmetische Mittel, und besemmie den Median der Haufigkgit PO"Q _
verteilung! Welchen Wert hat der Modus? (DenkengBielie Angabe der Einheit!)

o

Bestimmen Sie die Spannweite der vorliegenden igkeitisverteilung! (Denken Sie anne_\s-
die Angabe der Einheit!)

7. Berechnen Sie die empirische Varianz und die Stalaflaveichung! (Denken Sie an die
Angabe der Einheit!)
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